



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

8月

19

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期六 农历丁酉年 闰六月廿八
(第19443期)

(今日八版)

送政策、送岗位、送培训，去产能职工就业创业的路上，
身为职工“娘家人”的工会干部始终都在——

“确保每一名职工就业有出路”

砥砺奋进的五年

民生新变化

本报记者 张锐

在化解过剩产能的大环境中，有着11年煤炭企业工作经历的赵静成了一名转岗待业人员。正当她为今后生计发愁时，事情出现了转机：2017年5月，山东省总工会针对转岗职工再就业拨付500万元专项资金，重点在安置职工较多的山东能源集团和济钢集团开展培训，为万名职工培训和转岗就业提供服务。赵静幸运地成为其中的“学员”。

就业是最大的民生。伴随去产能在钢铁、煤炭等多个领域不断推进，5年来，全国各级工会想方设法协助党和政府做好职工安置工作。提供免费培训、组织招聘会、提供创业服务……努力确保每一名职工就业有出路。

2016年4月，人社部、全总等7部门联合下发《关于在化解钢铁煤炭行业过剩产能实现脱困发展过程中做好职工安置工作的意见》，对多渠道分流安置职工，促进转岗就业创业等提出明确要求。河北、江苏、湖北、辽宁等地工会也积极参与到地方化解过剩产能规划和配套政策的制定当中。

每年全国两会期间，全国政协工界委员和来自工会组织的全国人大代表也聚焦化解产能过剩过程中做好职工安置与就业工作，加强职业培训和创业培训等话题，积极建言献策。

好的政策还要让职工真正知道、享受到、利用好。为此，各级工会以多种形式送政策到职工身边。如，山西省总工会制定下发了“两个清单”，即《地方工会做好去产能职工安置工作清单》《企业工会做好去产能职工安置工作清单》，对各级工会去产能职工安置工作提出了指导性意见，并将去产能职工安置工作有关的法律法规和相关政策梳理汇编成册，发到涉及去产能工作的地方和企业工会主席手中，同时组织去产能企业工会干部业务培训，为各级工会更好地维护职工权益提

供法律依据、业务指导和政策支持。黑龙江、河北等地工会还积极协助稳岗企业和创业人员享受相关补贴补助政策。

●送岗位

——帮助职工量身定制“好工作”

据人社部估算，煤炭、钢铁行业在化解产能过程中将涉及180万职工的分流安置。职工们的新饭碗从哪里来？

2016年3月19日，一场为武钢职工量身定制的招聘会，帮助2000多人达成了就业意向。这场招聘会由武汉市总工会、人社局和武钢集团公司等部门主办，现场有330多家企业提供96个工种、1.2万多个招聘岗位。工会的目标只有一个：“保证每一位有工作意愿的职工都有岗位”，维护职工劳动就业权益。

类似的故事在全国各地悄然发生。开展职业介绍、劳务对接……各地工会积极整合资源、发挥优势，为职工分流搭建平台，开拓渠道。工会作为促进职工就业创业的重要力量，打造了就业创业援助月、技能培训促就业等一系列工会工作品牌。（下转第2版）



河北唐山工业用除霾原料生产基地建成投产

8月18日，在唐山国环环保科技有限公司，工作人员在对产品进行检测。

当日，国环环保科技有限公司工业用除霾原料生产基地在河北省唐山市遵化市党峪镇金山工业园区建成正式投产。该项目由国环环保科技有限公司投资兴建，年产工业脱硫脱硝用除霾原料30万吨，供应火力发电、钢铁水泥、化工热力等企业，助力各工业企业减少二氧化碳、氮氧化物等污染气体的排放。

新华社记者 李晓果 摄

全国首家互联网法院在杭州揭牌

诉讼全程通过网络进行

本报杭州8月18日电（记者邹倜然）全国首家互联网法院——杭州互联网法院今天上午正式揭牌成立。杭州互联网法院院长杜前带领5名员额法官进行了宪法宣誓。

今年6月26日，中央全面深化改革领导小组第三十六次会议审议通过《关于设立杭州互联网法院的方案》。会议强调，设立杭州互联网法院，是司法主动适应互联网发展大趋势的一项重大制度创新。要按照依法有序、积极稳妥、遵循司法规律、满足群众需求的要求，探索涉网案件诉讼规则，完善审理机制，

提升审判效能，为维护网络安全、化解涉网纠纷、促进互联网和经济社会深度融合等提供司法保障。

据了解，杭州互联网法院暂时受理杭州市网的一审民商事、部分知识产权案件，以及最高人民法院指定由杭州互联网法院审理的重大、疑难、复杂涉网案件。随着审判条件成熟和审判经验积累，杭州互联网法院将进一步扩大辖区范围和受案类型，将逐步审理全省范围内涉网刑事、民事、行政案件和全国范围内有重大意义的指定管辖案件。

经最高人民法院批准，2017年5月，浙江省高级人民法院将电子商务网上法庭典型的

甘肃白银“点对点”服务高技能人才，合力壮大产业工人队伍

工人技师成为市委组织部“座上宾”

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报讯（记者康劲 通讯员白家华）8月4日，甘肃省白银市委人才办的工作人员忙着为高级工人技师孙耀恒填写申报陇原青年创新创业人才扶持项目的材料。甘肃省省委组织部的陇原青年创新创业人才扶持项目，是省委专门针对全省急需紧缺领域取得科研成果的优秀人才出台的扶持计划，入围的青年专家不仅将获得专项资金支持，而且还将获得更多的发展空间。白银市只有1个名额，市委

人才办将这个名额留给了工人技师，是当地长期以来推进产业工人队伍建设的“自然结果”，也是落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》的新举措。

30出头的孙耀恒，目前是甘肃有色金属技师学院的一名高级技师，在白银市职工职业技能素质提升活动中屡获大奖，成为全市优秀产业工人的代表。

“优秀技能人才成为组织部门的‘座上

就西班牙巴塞罗那发生货车冲撞人群恐怖袭击事件

习近平向西班牙国王费利佩六世致慰问电

李克强向西班牙首相拉霍伊致慰问电

新华社北京8月18日电 8月18日，国家主席习近平就西班牙巴塞罗那市中心发生货车冲撞人群恐怖袭击事件向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉8月17日下午贵国巴塞罗那市发生货车冲撞人群恐怖袭击事件，造成大量人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向遇难者

表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问，祝愿伤者早日康复。中方坚决反对一切形式的恐怖主义，愿同包括西班牙在内的国际社会一道，加强反恐合作，共同维护地区和世界和平稳定。

新华社北京8月18日电 国务院总理李克强8月18日就西班牙巴塞罗那市中心发生货车冲撞人群恐怖袭击事件向西班牙首相拉

霍伊致慰问电。

李克强在慰问电中代表中国政府向遇难者表示沉痛哀悼，向其家属致以诚挚慰问，祝愿伤者早日康复。李克强表示，中方坚定支持西班牙打击恐怖主义和维护国家安全的努力，愿同包括西班牙在内的各国一道，共同为促进世界的和平与安全作出贡献。

六集政论专题片《法治中国》首播

全景式展现党的十八大以来
全面依法治国恢弘篇章

新华社北京8月18日电 党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和国家长治久安，作出全面推进依法治国的重大抉择，不断开辟全面依法治国的理论和实践新境界，显著增强了我们党运用法律手段领导和治理国家的能力。为全面总结展示全面依法治国的历史性变革和辉煌成就，中央组织拍摄了六集政论专题片《法治中国》。该片将从8月18日起在中央电视台综合频道首播，并在融媒体平台同步推出。

该片紧紧围绕习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新思想新战略，全景式反映党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义法治道路、建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的决心和信心，继续攻坚克难、砥砺前行，不断谱写全面依法治国的新篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦铸就坚实根基、汇聚磅礴力量，为迎接党的十九大胜利召开提供舆论支持、营造良好氛围。

二季度审计公告披露

部分地区去产能存在应关未关等问题

本报讯（记者车辉）审计署8月17日发布的第二季度国家重大政策措施贯彻落实跟踪审计结果公告显示，部分地区去产能方面存在应关未关、违规发补贴、奖补资金未发挥效益等问题。

第二季度，审计署对31个省、自治区、直辖市和29个中央部门、10户中央企业进行了跟踪审计，抽查了953个单位1203个项目，涉及资金2890.63亿元，其中中央财政资金335.99亿元。审计重点关注了脱贫攻坚工作推进、“三去一降一补”任务落实、“放管服”改革深化、推动“一带一路”建设等方面政策落实情况。

在去产能方面，报告披露了部分地区存在的问题。例如，黑龙江省七台河市5处应依法关闭类煤矿未按时关闭。按照国家关于煤炭行业淘汰落后产能认定标准，七台河市双辽煤矿等5处煤矿属于“依法关闭类”落后产

能，应于2016年底前全部关闭淘汰，涉及应淘汰产能62万吨/年。截至2017年6月底，七台河市政府未按规定关闭这些煤矿。

甘肃省违规向高耗能电解铝企业发放电费补贴2.4亿元。2015年至2016年，甘肃在国家多次严令各地自行出台对高耗能企业实行优惠电价和电费补贴的情况下，仍违规出台优惠电价政策，对省内电解铝企业用电给予电费补贴2.4亿元。

河北省淘汰落后产能奖补资金17 992万元未发挥效益，2014年至2015年，河北省财政厅根据淘汰平板玻璃行业落后产能的上报完成量，先后下达沙河市、南和县淘汰落后产能奖补资金17 992万元。由于地方财政、工信等部门前期审核把关不严，有申报企业通过伪造、变造材料申报奖补资金，无法通过最终验收审核，截至2017年6月，上述资金仍结存在财政或发展改革部门，未发挥效益。

山西成立省级事故调查组

彻查晋能和顺吕鑫煤业事故及瞒报事件

本报太原8月18日电（记者刘建林）记者今天从晋能集团和顺吕鑫煤业公司（露天煤矿）“8·11”边坡滑坡事故抢险救援指挥部获悉，该事故省级调查组今天成立，并于当日在和顺县召开了调查组成立大会。与此同时，事故抢险救援仍在进行当中，截至记者发稿没有发现新的遇难者。

据介绍，今天成立的事故调查组是由山西省政府组织成立的，由山西煤矿安全监察局牵头，省公安厅、省安监局、省质监局等部门及晋中市政府参加，邀请省监察委员会派员参加。

在事故调查组成立大会上，调查组主要负责人指出，这是一起性质恶劣、影响极坏的瞒报事故，给遇难者造成了巨大不幸，给遇难者家属造成了巨大悲痛，给全省安全生产形

势带来了巨大压力，也给全国煤矿安全生产形势带来负面影响。他表示，此次调查要以对党和人民高度负责的态度，认真、全面、实事求是地彻底查清事故原因，特别是要查清事故发生的具体情节，依法依规严肃追责，提交一份经得起历史检验的事故调查报告，给遇难者家属和受伤人员、给人民群众一个认真负责的交代。同时，事故调查工作要自觉接受人民群众监督，社会监督，新闻媒体监督。

据了解，事故抢险救援仍在进行中，由于和顺当地持续降雨，给抢险救援带来了较大影响。目前救援工作仍为排水、清除滑坡土方、寻找失踪矿工及施工器械。据介绍，由于现场情况复杂，救援难度较大，预计将会持续较长时间。



中国企业助推“非遗”工艺走向国际

8月17日，在英国伦敦举行的“中国·时代记忆非遗英国行”大型推介活动上，来宾在现场体验放风筝。“中国·时代记忆非遗英国行”大型推介活动17日在伦敦举行，中企带来的一批“非遗”工艺创新产品引起广泛关注。

新华社记者 韩岩 摄

在白银不是稀罕事。只有‘点对点’服务好高技能人才，才能合力壮大产业工人队伍。”白银市委人才办设在市委组织部，多年从事组织人才工作的陈启振对此有深刻的理解。

从2006年开始，白银市总工会联合相关部门启动了全市职工职业技能提升活动。从2012年开始，白银市委组织部作为成员单位加入。几年间，白银举办了400多个工种近千场职工技能大赛，参加职工超10万人次，诞生了697名省市级技术能手和技术标兵；举办各类技能强化培训班800多期，累计培训职工超过11万人，使全市六成以上产业职工接受培训。白银市总工会常务副

主席张兆永说：“市委组织部的参与和支持，打造出了职工职业技能提升活动的‘升级版’。”

白银市委组织部每年都有关产业工人队伍建设高技能人才培养工作列入市委人才工作领导小组人才工作重点任务，列出分解表，建立工作台账。产业工人中的优秀代表和高技能人才进入专家人才智库，建立了“点对点”的联系制度，组织部、人社局、工信委等单位对有创新创业意愿的高技能人才主动对接。

今年开始，白银市委组织部又启动了为期3年的万名人才扶贫行动，通过“选上来培训、走下去帮扶”的方式，为全市297个建档立卡贫困村培训（选派）名人才，其中针对贫困村和农村“两后生”（初中生、高中生）开展电工技术、焊接技术、汽车维修技术的“点餐式”“订单式”的技能培训。

据悉，目前白银市有关部门正在按照全国和甘肃省总的工作部署，建立贯彻落实协调机制，全力推动《新时期产业工人队伍建设改革方案》落到实处。

推进产业工人队伍建设改革进行时

本报讯（记者康劲 通讯员白家华）8月4日，甘肃省白银市委人才办的工作人员忙着为高级工人技师孙耀恒填写申报陇原青年创新创业人才扶持项目的材料。甘肃省省委组织部的陇原青年创新创业人才扶持项目，是省委专门针对全省急需紧缺领域取得科研成果的优秀人才出台的扶持计划，入围的青年专家不仅将获得专项资金支持，而且还将获得更多的发展空间。白银市只有1个名额，市委

人才办将这个名额留给了工人技师，是当地长期以来推进产业工人队伍建设的“自然结果”，也是落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》的新举措。

30出头的孙耀恒，目前是甘肃有色金属技师学院的一名高级技师，在白银市职工职业技能素质提升活动中屡获大奖，成为全市优秀产业工人的代表。

“优秀技能人才成为组织部门的‘座上